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98قی سال مدارهای منطهای حل تشریحی تست  

باشد با هر کلاک یک شمارش انجام    EN = 1همگام با کلاک هستند. اگر    ENو    CLRهای  در مدار زیر ورودی  ـ    65تست  

 دهد؟ ( است. مدار زیر چه عملی را انجام می MSBخروجی با بیشترین ارزش ) 𝑄𝐴شود.  می

 100( شمارش مبنای 1

 120( شمارش مبنای 2

 140( شمارش مبنای 3

 160( شمارش مبنای 4
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 ( 4)گزینه    ـ  65  حل تست

این   باینری    مداردر  پ   شود.بیتی دیده می  4دو شمارنده  ابتدا  این صورت،  فعال ش  Clearایه  فرض کنید در  مقدار هر دو ود. در 

 شود.  شمارنده صفر می

تا به مقدار  شمارد.  می  یکیالس ساعت  با هر پ  فعال نباشد،   CLRدر نتیجه اگر پایه    ( است.’1‘فعال )  شمارنده پائینی همواره  Enپایه  

𝑄𝐴𝑄𝐵𝑄𝐶𝑄𝐷 = .𝑄𝐴 برسد. در این صورت 1001 𝑄𝐷 = شود و در پالس بعدی  ن شمارنده فعال میای 𝐶𝐿𝑅پایه  شود و یم  1

 خواهد بود. زیر دارای شمارش نده پائینی صفر خواهد شد. در واقع همواره شمارشمارنده 

 

0  →   1  →   2  →   3  →   ⋯   →   9 

، اما به صورت شوددر پالس ساعت بعد شمارنده صفر میو    شودفعال می  Clearپایه    9 همانطور که اشاره شد، با رسیدن شمارنده به  

 0در واقع به ازای هر شمارش از یابد. شمارنده بالایی یک واحد افزایش می شود و ساز( شمارنده بالا فعال می)فعال Enپایه همزمان 

 دهد. نده را نشان میش این دو شمارچگونگی شماریابد. شکل زیر د افزایش میواحیک  ، شمارنده بالایی پایینیشمارنده  9تا 
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یابد. بنابراین  و این روند ادامه می  شونددا هر دو شمارنده صفر میمجد  9یینی به و شمارنده پا 15شمارنده بالایی به  پس از رسیدن 

 خواهد بود.   160کند که مبنای را شمارش می 159تا  از صفر خروجی این دو شمارنده 
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 (، چند جمله دارد؟SOPها )ترین عبارت برای تابع زیر به شکل حاصل جمع حاصل ضربساده  ـ 66تست  

𝑓(𝐴, 𝐵, 𝐶, 𝐷, 𝐸) = ∑ 𝑚(0, 5, 15, 24, 27, 30, 31) + 𝑑(8, 11, 13, 16, 21, 29) 

1) 3 2) 4 3) 5 4) 6 

 
  (2گزینه  ) ـ  66  حل تست

 دهیم.  نمایش میوی شکل زیر قرار رناجدول کرا در  𝑓تابع  ابتدا 

 
شود. بنابراین تابع دارای ترم ها پوشش داده میاست که با انتخاب آنها تمامی مین  EPI  4ارای  بع دمشخص است این تا همانطور که

 جمله خواهد بود.   4
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 کنند.( در توصیف زیر، کدام مورد درست است؟ )هر دو کد یک مدار را توصیف می ـ  67ست  ت

 

 

 

 ( است. Async resetبازنشانی ناهمگام )  Nکلاک و  Mفلاپ است.  ( توصیف یک فلیپ1

 ( است.  Sync resetبازنشانی همگام ) Nلاک و ک Mفلاپ است.  ( توصیف یک فلیپ2

 ( است. Async resetبازنشانی ناهمگام )  Nساز و فعال  Mلچ  است.  ( توصیف یک3

 ( است.  Sync resetبازنشانی همگام ) Nساز و فعال  M( توصیف یک لچ  است. 4

  (1)گزینه  ـ  66  حل تست

پردازم. همانطور که  لاگ این مدار می یف وریتوصلاگ این تست را حل کردم، در اینجا هم تنها به  جه به اینکه در همایش وریبا تو

 خروجی است که در شکل زیر نشان داده شده است.  1ورودی و  3است مدار دارای  مشخص

D

M
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Q

 

  N (لبه منفی لبه پایین رونده )و  Mبت( مدار به لبه بالارونده )لبه مث،  ها مشخص شده استلیست حساسیت  𝑎𝑙𝑤𝑎𝑦𝑠در عبارت  

با در نظر    شود.صفر می  𝑄  خروجی  ،شود و در صورت صفر بودنبررسی می  Nگنال  سیابتدا    𝑎𝑙𝑤𝑎𝑦𝑠عبارت  ون  حساس است. در

کاملا   ،دوشیم رفص Q یجورخ  صفر باشد، Nحساس است و با عبارت بعد که اگر  Nگرفتن لیست حساسیت که به لبه پایین رونده 

به خروجی    Dصفر نباشد،    Nود، و  دیده ش  Mصورتی که لبه مثبت    رتبط هستند. اما درکاملا مبخش به هم  مشخص است که این دو  

Q شود. منتقل می 

 ( است.  CLKپالس ساعت ) Mنتیجه 

N  ورودیReset یک پایه کنترلی آسنکرون است. است لکرد آن مستقل از پالس ساعت است. اما به دلیل اینکه عم ، 
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( است. توالی  𝑄2𝑄1𝑄0تشکیل شده و دارای خروجی با ترتیب ) Tفلاپ مدار زیر را در نظر بگیرید که از سه فیلپـ    68تست  

 (، کدام است؟000تولید شده توسط این مدار بعد از ریست )
 

T Q T QT Q0Q 1
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  (3)گزینه    ـ  68  حل تست

 کنیم.  ، حالت بعد را مشخص میFFهای هر گیریم و با توجه به ورودی( در نظر می000وضعیت صفر )ابتدا مدار را در 

 

 

 

 

 

، حالت  پالس ساعت لبه بالارونده  س از اعمال  شوند و پ مشخص میها بر اساس حالت موجود    FFورودی    شودهمانطور که ملاحظه می

 کنیم. های بعدی استفاده میحالتای مشخص کردن ین مراحل را بر( خواهد شد. هم011بعدی )

 

 

 

 

 ین روند: با ادامه ارود. می 101الت ر به ح، مدا 011حالت  د، پس ازده عبارات بالا نشان می 
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 آید:  به مدار پالس ساعت اعمال شد به دست میداًقرار گرفت و مجد  010پس از آنکه مدار در حالت  در نهایتو 

 

 

 

 

 : گیردهای زیر قرار می ر به ترتیب در حالتدامدر نتیجه 
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  10110100ها به صورت  و ورودی   𝑏نمودار حالت ماشینی به صورت زیر است. اگر ابتدای کار، ماشین در حالت    ـ    69تست  

 ها از بیت چپ به راست است(. رتیب اعمال ورودی باشند، کدام خروجی درست است؟ )ت

1 )100100101 

2 )110001101 

3 )101100100 

4 )100100010 

 

a , 0 b , 1

c , 0

d , 1

e , 0

1
0

0 1

1

0

1

0

0

1

 

  (1)گزینه    ـ  69  حل تست

در مرحله بعد    های مدار پس از اعمال ورودی مشخص شده به مدار و ها، مشخص کردن حالتروش برای حل اینگونه تستبهترین  

 تعیین خروجی مدار است.

، با آمدن پالس ساعت، مدار  باشد   (شدهورودی مشخص  ولین  )ا  1این حالت اگر ورودی مدار  . در  ردقرار دا  𝑏الت  در ابتدا مدار در ح

 رود.  می 𝑒به حالت  

 خواهد شد.   𝑎وضعیت مدار ت، باشد، پس از پالس ساع  0اگر ورودی مدار  𝑒در حالت  

 دهد. تغییر وضعیت می 𝑏ر به  مداباشد، بعد از لبه پالس ساعت،   1اگر ورودی مدار  𝑎در حالت  

 شود. نتقل میم 𝑒مدار به حالت  وضعیت الس ساعت، با اعمال پ باشد،  1ودی چنانچه ور 𝑏در حالت  

 نتقل شود. م 𝑎شود مدار به حالت  ب میسب باشد، آمدن پالس ساعت 0در صورتی که ورودی  𝑒لت  در حا

 دهد. تغییر حالت می 𝑏مدار به حالت   ه شدن لبه پالس ساعت،دیدو بعد از  1و با ورودی  𝑎در حالت  

 ود. شمی 𝑐حالت مدار    و پس از لبه پالس ساعت،  0ورودی   و با در نظر گرفتن 𝑏در حالت  

 رسد. می 𝑑وضعیت نهایی  مدار به باشد،   0و ورودی مدار  cدر حالت آخر اگر مدار در 

 یحات به صورت خلاصه در شکل زیر نمایش داده شده است.  این توض
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  در مدارهای  چرا؟(است. )  Mooreمدار از نوع  جه شود که  ن خروجی مدار ابتدا لازم است به این نکته تواکنون برای به دست آورد 

Moore  وجی مدار تنها به  خرState  به    و بر اساس نمودار حالت داده شده،   ( وابسته است. در نتیجه خروجی به سادگی )حالت

 شود.  زیر تعیین میصورت 
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